■"从文明城市创建看部门履职尽责"系列报道⑧

夜市如此霸道",顽疾何日根除



信阳消息(首席记者 周 涛 韩 蘅)近日,市民刘女士向记者反映,在体彩广场西面的道路边上、新七大道铁路桥涵洞往东 300 米处路段以及天伦广场,一到晚上都有许多商贩将摊摆在人行道上,导致行人只好行走在机动车道上,交通很容易堵塞不说,还很不安全。

23 日 18 时许,记者先是来到新七大道铁路桥涵洞往东 300 米处,只见人行道已被各种摊位占得满满当当。记者粗略地数了一下,卖水果的、贴手机膜的、卖衣包的、做熟食小吃的,大大小小的摊位有近百个,在这中间,还有不少摊主将私家车停在路边,打开

着的后备箱里摆满小饰品、小玩 偶等商品。

19时,记者即将离开夜市,看到府都花园对面近200米范围的路段,已是一片繁华夜市的景象,小摊的生意看起来都很红火。一家出售折扣服装的女商贩告诉记者,每天下午五六点,摆摊的商贩就开始陆续在这里出摊了。

"这边小区比较多,超市比较少,所以小摊卖的东西还是很受附近市民欢迎的。"女商贩笑着对记者说,"我们这摊流动性大,小车子一拉就走了,就算有人来管,也不会没收我们的东西,毕竟有这么多一块儿来摆摊的人呢,他收得过来吗?"

19 时 30 分,记者又来到北京 大街体彩广场段,发现自北京大 街与广场东路交叉口,至体彩广 场西北角路口,100 余米的距离, 有 10 余个商贩将摊摆在人行道 上。其中有 3 辆载着水果的货车 和三轮车,干脆直接横停在人行 道上,车尾甚至逾越机动车道。路 过的行人以及骑自行车、电动车 的人,都只得走在机动车道上。

20 时 25 分,到天伦广场附近记者发现,茶韵路天伦广场路段,满是摆摊的小商贩。在茶韵路上,自西往东和自东往西的车辆一步步地挪,还时不时有行人与自行车、电动车穿插车间,加之107 国道上当时大货车较多,导致交通堵塞,虽有几名交警指挥交通,但堵塞场面还是持续了1个多小时。

"从夏天比较热的时候开始到现在,这种夜市占道的现象一直都存在着,只不过管得严的时候,就少点,稍微松懈一点又死对复燃。"在广场散步的王先生对记者说,"占道夜市不但令交通堵塞,还容易造成安全事故,对卫生也有影响,希望相关部门能和重正想个好办法,既方便市民和高贩,又不影响市容市貌。而不是紧几天松几天的,那样没效果。"

□记者点评

管理夜市不妨借 他山之石"

周涛

夜市,大部分是自发形成的,主要集中在人流密集的区域,夜市有着其存在的现实需求,但因为它往往阻碍交通、影响环境、破坏城市形象等问题,也令一些市民感到厌烦。由于摊贩的流动性大,一些摊主擅长与执法人员打"游击",对于违规的夜市,处理起来确实很头痛。

对于整治夜市,实际上多年以来令全国各地都"挠头",可是有的地方做得就很好。例如:某市前期加大宣传力度,后期利用城区内一些空置地块建设夜市城,统一协调设置水电、棚亭、排烟等配套设施;某地倡导市民参与城市管理,尔后规划设置小型夜市步行街,让夜市经营者入驻经营,由政府统一规划,统一管理……事实证明,他们实施的措施并不难,效果也不错。

他山之石,可以攻玉。虽然每个地区都有其不同的特点,但都需要科学谋划,不是一味取缔,更不是听之任之。解决夜市问题,在加大宣传及查处力度、倡导市民、摊主参与城市管理的同时,更需要相关部门形成合力采取行之有效的办法,只有这样才能在满足市民、摊主需要的同时,让城市更加文明、和谐。

文明 在我们身边